

每週國內外大事

Weekly News

108/10/4~10/9

博幼基金會教學處 編著



財團法人博幼社會福利基金會
BOYO SOCIAL WELFARE FOUNDATION

國內焦點一

台灣名列世界經濟論壇全球前 4 創新國



世界經濟論壇（WEF）公布今年全球競爭力報告，台灣的名次比去年上升了一名，在被評比的 141 個經濟國中，排名全球第 12、亞太第 4。而全球前 5 強則依序為新加坡、美國、香港、荷蘭及瑞士。WEF 在去年開始使用新的全球競爭評比 4.0 指標，將評比的指標分為四大類，包括有利環境、人力資本、市場及創新生態系統。台灣的「總體經濟穩定」一直表現良好，與其他 33 國並列第一。在「創新能力」方面也是名列前茅，緊追在德國、美國和瑞士之後，排名全球第四。政府對此也表示，台灣的創新能力受國際肯定，但人才相關指標屬於弱勢項目，將成為政府未來的重點推動方向。

國內焦點二

台中大雅兩座違章紙製品廠房大火 2 消防殉職



台中市大雅區的台灣百慕達紙器廠及群峪免洗餐具物流中心，於本月 3 日凌晨一點多發生大火，火勢猛烈難以控制，兩名台中市消防局指揮特搜隊員因公殉職。而台中市都市發展局也對此事件發表聲明：兩家廠房皆位於大雅區自立段土地，土地分區屬於農地，因為查無使用執照，故判定整棟皆是違章建築，依規定須由地方縣市拆除。此外，根據農委會資料，在全台七十九萬公頃的農耕用地中，違規工廠的面積就超過一萬三千多公頃，台中市大雅區更是全台農地違規工廠主要分布地之一，可見違章建築問題嚴重，也因這起事件再次引起大眾對違章問題的關注。

「違章建築」定義

所謂違建，依照內政部定義，是指「未經主管建築機關審查許可並發給建築、使用執照，而擅自建造及使用的建物」。

國內焦點三

撕連儂牆海報遭強制出境首例 陸男 5 年不得入境



近期台灣校園一一發起聲援香港的活動，其中台大也在校園內設置「連儂牆」，牆面上充滿了對於香港處境的支持文宣以及海報。但本月 8 日，一名 30 歲中國籍李姓男子卻涉嫌撕毀台大校內連儂牆所貼的反送中海報，被台大學生會舉發，並且當晚就被依法強制出境，同時這也是國內發生的外籍人士涉嫌毀連儂牆標語，結果遭強制遞解出境的首例案件。李男依毀損罪嫌移送台北地方檢察署偵辦，由台北地檢署作出緩起訴處分，根據《台灣地區與大陸地區人民關係條例》規定，李男也將在出境後受到管制，5 年內不得再入境。

連儂牆

香港的連儂牆指的是，2014 年「雨傘革命」和 2019 年「反對逃犯條例修訂草案運動」期間，所產生的黏貼標語訊息等的民主訊息拼接牆。第一代連儂牆在 10 月 2 日開始出現寫滿示威者對民主普選的訊息，訊息類型包括語錄、歌詞、字句和圖形

國外焦點一

保護鯨豚 知名旅遊平台宣布停售海洋世界門票



由於現代越來越多人在出國旅遊時，會選擇透過網路上訂購票券，這同時也意味著線上旅遊平台對於旅遊景點的銷售情形有絕對影響。最近，全球知名旅遊平台「貓途鷹(TripAdvisor)」宣布，為了維護鯨豚的永續生存，將停售以人工繁殖或圈養鯨魚、海豚等海洋生物的海洋世界和遊樂園的門票。當中包括美國知名海洋世界主題樂園「SeaWorld」，這項改變預計將於今年年底全面實施。貓途鷹也期待這些公共場所能夠公開承諾會為動物保護作出具體的行動，在鄰近的沿海海域打造庇護所，提供監督和保護，以及禁止遊客和動物進行身體互動。

貓途鷹

為一國際性旅遊評論網站，提供世界各地飯店、景點、餐廳等旅遊相關資訊，也包括互動性的旅遊論壇。覆蓋 28 種語言擁有超過 60 萬的會員，以及超過 1,650,000 家旅館，530,000 個景點，和 2,700,000 家餐廳的資訊。

國外焦點二

諾貝爾物理獎瑞士與美國三人獲獎 揭曉宇宙演化



諾貝爾物理學獎於本月 8 日揭曉得獎名單，加拿大裔美國籍物理學家皮博、瑞士天文學家梅爾和奎洛茲 3 位學者，因為對天文學的重大貢獻而獲頒此獎。對此，瑞典皇家科學院表示：「今年的桂冠得主改變了我們對宇宙的想法。皮博的理論研究，對於人類在理解宇宙大爆炸後，宇宙是如何演化的，有很大的貢獻；梅爾和奎洛茲則探索我們宇宙的鄰近區域，尋找未知行星。他們的發現永遠改變我們對這個世界的看法。」

國外焦點三

青年失業率高達 25%！伊拉克示威至少 104 死 6000 傷



伊拉克於本月 1 日爆發反政府示威，原因在於民衆不滿政府迂腐，以及高達 25% 的青年失業率，導致民衆自主上街抗爭，要求政府改善公共服務，訴求工作「權利」。結果卻造成人民與政府當局爆發嚴重衝突，短短 5 天內死亡人數就破百人，並有高達 6100 多人受傷，死傷人員當中也包含 1000 多名軍警。除了傷亡外，還有 51 棟公共建築與 8 間政黨總部遭到抗議人士放火焚燒。儘管當局承諾改革，卻以武力鎮壓示威民衆，讓這場示威活動愈演愈烈。



▲昔日的伊拉克摩蘇爾城



▲今日的伊拉克摩蘇爾城

延伸閱讀

永遠不能揮去的痛苦

選自 李家同校長文章 108 年 10 月 8 日

很多善良的人也會在他的生命中碰到一些令他痛苦的事，在政府遷台的時候，有一個母親帶著孩子準備上船到台灣，他們當時還帶了一個小女孩，這個小女孩只有八歲。到了上船的時候，才發現小女孩是沒有船票的，可是母親和她的孩子也沒有辦法不上船，上了船以後，看到小女孩在岸上哭。當時上了船的孩子也是非常小的小孩，但是連這些小孩直到現在心中都有揮不去的痛苦。


逃難是很悲慘的事，戰爭永遠造成難民。遺憾的是，歷史永遠提到戰爭中的英雄，而很少提到因為戰爭而流離失所的小人物。

我們只有盼望大人物是有良心的，這恐怕不太容易。我們至少應該讓我們的下一代知道，戰爭所帶來的悲慘。

閱讀檢測站

- () 1. 關於台灣違章建築的描述，請問下列推論何者較為正確？
(A)主要指的是未經該機構或公司主管許可，就開始興建並且使用的建物。
(B)除了台中市大雅區之外，全台灣還有許多農耕用地被用來建造違規工廠。
- () 2. 關於香港「連儂牆」的意義，請問下列敘述何者正確？
(A)牆上的文宣內容以民主為訴求，積少成多形成壯觀的訊息牆。
(B)牆上訊息由不同意見的兩派人馬，以文字的方式施行筆戰。
- () 3. 小花最近正在規劃明年的旅遊計畫，找到了國際性旅遊評論網站「貓途鷹」，請問小花較有可能在網站上找到下列哪一種行程？
(A)美國海洋世界 SeaWorld 探索！與海豚小姐近距離接觸
(B)沖繩最佳親子酒店，15 間親子渡假首選飯店！

心得分享區

 請同學們想一想，有哪些動物會在動物園或海洋世界做表演呢？那麼，你對於這些動物們被拿來作為表演或娛樂的工具，又有什麼樣的看法呢？
